人教版小学语文课程标准教材二年级上册

《识字4》（第一课时）教学设计
                 禅城区南庄镇中心小学  关汉崧

【教材简析】
成语是我国汉语宝库中的精华。他言简易骇，能够帮助我们以最简洁的成语，把思想感情表达得淋漓尽致。让学生从小了解、积累一些成语，对他们以后的说话、作文，将大有裨益。  
《识字４》有三组成语。第一组是说人应该“取长补短”；第二组是说看事物要全面，不能以偏概全；第三组是说做事应该遵循事物发展的规律，不能急于求成。三组成语韵律和谐，读起来朗朗上口。 
【设计思路】

学生是教学的主体。情境教学正是依据儿童的心理特征、认识规律，把从生动、直观的形象思维入手创设情境作为教学过程的启动契机，从而带动语言的训练，促进智力的发展和审美情趣的培养。因此，我创设了真人秀节目《爸爸去哪儿》中的孩子cindy和kimi和孩子们一起玩的情境，让学生在良好、愉悦的状态中学习成语，认读生字。
本课是成语教学，除了引导学生会读、读准和了解大意外，我引入了典故和古代字，让学生更深地感受汉字的文化。
【教学目标】

1．认识“寸、益”等6个生字。

2．能正确、流利地朗读成语，体会其中的韵律感，并大概理解前三组成语的意思。

朗读成语。

3.书写“取、补”2个字，养成良好的书写习惯。

【教学重点】
认识“寸、益”等6个生字。正确、流利朗读成语。

【教学难点】
书写“取、补”2个字，大概理解前两组成语的意思。
【教学准备】

根据课文内容制作的多媒体课件、词卡

【教学过程与设计意图】
1、 激发兴趣、直奔成语
    师：听听，（播放《熊出没》主题曲片段）谁来了？向他们打打招呼吧！（熊大和光头强的卡通）

    师：你最喜欢谁呀？为什呢？（指名回答。）

    师小结：是呀，熊大和光头强都有自己的长处和短处，正如我们《识字4》所说的，请看大屏幕！尺有所短 寸有所长  取长补短  相得益彰
    师：自己借助拼音读一读吧！
【设计意图： 动画片《熊出没》已深入孩子们的心，节目中的熊大和光头强是孩子们喜欢的人物，他们的出现定能激发孩子们的兴趣。】

2、 深入成语，理解意思

第一板块：第一组成语：尺有所短 寸有所长  取长补短  相得益彰

1. 读准字音
 带拼音齐读，开火车去掉拼音读。特别强调“尺、彰”翘舌音和后鼻音要到位。
2. 巧记字形

师：字音读准了，了不起！对于这三个生字宝宝（“尺、益、彰”）你有什么巧办法记住它们的样子？和同学们分享一下。（让孩子们发挥自己的想象力去编字谜或用已知的熟字加一加、换一换来巧记生字词）
  3.理解字义
    ★寸

    师：一寸有多长呢？我们来看一看吧！（课件展示）

    ★取

    师：想知道古时候的“取”字是怎样写的吗？

    师：看，左边这部分像什么？右边部分像什么呢？

（古代和现代的字出现在屏幕中进行对比）

    师引导：“又”就像一只手，左边的多像一只耳朵，

    师：这个字有一个有趣的小故事呢？

    教师讲故事：在古代打仗就是以取下敌人的耳朵的多少来记战功的大小。

【设计意图：知其形，还得知其义。汉字文化源远流长，也让孩子们在略知中受到文化的熏陶。】
第二板块：第二组成语：管中窥豹  坐井观天  一叶障目　不见泰山
1.深入理解“管中窥豹”

师：咦？光头强在干什么？（课件出示光头强拿着管子在看豹子）
师：光头强，你看到的豹子是什么样子的呢？你能替他告诉大家吗?
师：我们也拿张纸管子看看豹子，你们看到什么？（课件出示豹子图）

师：是呀，管中窥豹的意思是：从竹管的小孔里看豹，只看到豹身上的一块斑纹。比喻只看到冰山一角，指所见不全面或略有所得。它还有一个典故呢！（播放典故《管中窥豹》视频）

【设计意图：成语典故是中华文化的历史积淀，每一个成语典故的背后都有一个含义深远的故事，它不仅能有助于让人更好地学习国语、历史，而且给人以智慧、教人聪明。列宁曾说：“常常有这样的成语，它能以出人意料的恰当，表现相当复杂的现象和本质。”所以，在教学成语时恰当地插入典故的视频能让孩子们在知词义的同时，也了解成语背后的典故，受到尽可能开阔的文化熏陶与教育。】
2.迁移学习“坐井观天  一叶障目　不见泰山”

师：典故里告诉我们“管中窥豹”比喻比喻只看到冰山一角，指所见不全面或略有所得。书中还有几个成语也有这样的意思。他们是？（坐井观天  一叶障目　不见泰山）
    师：你是怎样理解这几个成语的意思的呢？下面我们可以用自己喜欢的形式“说说”它们的意思，可以是用图画出来，可以是同桌互相说说，也可以配上动作来说明。
【设计意图：有了“管中窥豹”的学习，“坐井观天 、一叶障目、不见泰山”这几个成语从字面上也不难理解，所以设计了让孩子们用自己喜欢的形式展示，培养孩子的多元智能。】
3. 引导把第二组成语的字音读准,特别是字形、字音难记的“窥、豹、障”。
4. 指导区分“障”和“彰”。
第三板块：第三组成语：拔苗助长 徒劳无功 瓜熟蒂落 水到渠成

  1.猜猜我是“谁”（课件出示图片，让学生猜猜对应的成语。）
（1） 为什么“拔苗助长”会“徒劳无功”呢？（违反了事物的生长规律）

（2） 瓜熟了，自然会落下来。有水了，就会形成水渠。这是大自然的规律。

（3） 读记成语,熟记生字：成语读的次数多了，我们自然就能够记下来了，谁来读一读。

【设计意图：记忆的规律告诉我们，意义的记忆是最有效的记忆方法。本环节，通过不同的方法引导，让学生在初步理解成语大意的基础上，对要掌握的成语与生字构建意义联系的记忆，正确把握生字、生词的音、形、义。】
第四板块：回归整体，学会运用

1.课文朗读小组pk赛
小组内用自己喜欢的形式读读课文（鼓励孩子们多种形式，可以做动作读，可以合作读等），并请2-3个小组分享。
2.创设情景，考察孩子们对成语意思的理解。

师：熊大说要考考我们，来接受挑战吧！
请用上这节课的成语填空。

1.我班的小华是一个成绩优秀的孩子，所以总是瞧不起同桌的美美。有一次,小华竟对美美不客气地说: “你的成绩没有我好,不能跟我做同桌。”美美却有礼貌地说：“虽然我的成绩比不上你，但你不太讲卫生，座位附近总是有不少纸屑，而我是一个卫生整洁的好孩子。正所谓（           ），如果我们能（           ），就能（          ）。”（尺有所短 寸有所长 、取长补短 相得益彰）
2.老师带领我们到校园里找春天，夏灵说：“我找到春天了，她就是草儿发芽。”同学们都哈哈大笑，说：“你真是（                 ）。”（管中窥豹 、坐井观天 、 一叶障目 不见泰山）
【设计意图：成语除了会读和了解大意外，我更希望孩子们能学习在课堂，应用在生活中，发挥语文的工具性。】
3、 指导书写，培养写字好习惯
1.出示本课要写的字，“落、拔” ：

    2．观察：

    师：这就是今天我们要写的两个字，要把它写对，要注意什么？

    师：不光要写正确，还要把字写得美观，就更要仔细观察生字的间架结构！（仔细看看，你发现了什么？）

    3.师范写：仔细看老师写，你们书空。

    4.写“落” “拔”

   “落”（上下结构  “艹”的位置靠上，“氵”写得窄，“各”写得宽）

“拔”（左右结构  左窄右宽  右边是“友”字右上角加一点，右边不要写成“发”。注意横、撇的落笔和写法。）
    师：请大家做好写字前的准备，写好字，心要静，本子放正脸对齐，头正肩平两足安，写字注意三个一，准备好了吗？开始写吧！

    5．生练习写：教师巡视指导。

    6．师指导学生评价一份学生书写练习。

    7．师：现在请你们同桌两人互相评一评，帮小伙伴发现不足，把字写得更漂亮。

    8．师：在小伙伴的帮助下，我相信你们能够把字写得更漂亮，来，现在再写一个吧！如果伙伴有进步了，就给他画个笑脸吧！

    9．学生练习写，教师巡视指导。
    【设计意图：采用“引导观察—教师范写—体验临写—对比欣赏”，让学生从小养成良好的书写习惯，初步感受汉字的笔画美、结构美、形体美。】
    10.师小结：我刚才发现很多同学都在小伙伴的帮助下把字写得更漂亮了，真是取长补短，相得益彰。
4、 课外延伸，自选作业
1．读读自己喜爱的成语故事。

    2．在生活中找一找今天所学的生字宝宝。

【设计意图：让课外延伸不是静态的，而是在动态中尽可能大锻炼孩子的说、看、收集和生活中主动识字的能力。】
第二课时教学内容：
1.巩固“寸、益”等6个生字的字音和字形。

2.熟读成语，试着背一背成语。
3.书写“取、功、补、助、所”。
附：课文
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